

# 面对家暴 用法律说“不”

## 端掉犯罪窝点 600 余个 涉案金额超 60 亿元

四川公安机关严打民生领域违法犯罪专项行动成果显著



依法惩治 新华社发 朱慧卿 作

1月19日,一段男子当着孩子面殴打妻子的家庭监控视频在网上流传。20日凌晨,陕西空港集团发布通告,家暴男子系下属商贸公司管理人员,已对当事人予以停职,并移交空港集团纪委调查处理。蒲桥公安宣传官微20日通报西安蒲桥警方通报“王某飞家暴案”,正在依法处理。

很多人在遭遇家庭暴力后都会选择一味容忍,这样不仅不能解决矛盾,还有可能会让施暴者变本加厉。所以,家暴受害者应该及时用法律武器保护自己,大声对家暴说“不”!记者采访了北京星来律师事务所合伙人杜佳虹律师,教大家面对家暴时,如何拿起法律武器保护自己权益?

记者:我国对于家暴行为,都有哪些法律规定?

杜佳虹:我国民法典明确规定禁止家庭暴力,并在婚姻家庭编中规定了,实施家庭暴力行为的,一方起诉离婚经调解无效的,应当准予离婚。且因一方实施家庭暴力行为导致离婚的,无过错方有权请求损害赔偿。此外,妇女权益保障法也明确规定禁止对妇女实施家庭暴力。

2016年实施的反家庭暴力法明确家庭暴力的定义为家庭成员之间以

殴打、捆绑、残害、限制人身自由以及经常性谩骂、恐吓等方式实施的身体、精神等侵害行为。反家庭暴力法规定加害人实施家庭暴力,构成违反治安管理行为的,依法给予治安管理处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

实施家庭暴力行为的,有可能触犯治安管理处罚法。治安管理处罚法第四十三条规定:“殴打他人的,或者故意伤害他人身体的,处五日以上十日以下拘留,并处二百元以上五百元以下罚款;情节较轻的,处五日以下拘留或者五百元以下罚款。”第四十五条规定:“有下列行为之一的,处五日以下拘留或者警告:(一)虐待家庭成员,被虐待人要求处理的……”

实施家庭暴力构成虐待且情节恶劣的,有可能构成刑法所规定的虐待罪。刑法第二百六十条规定:“虐待家庭成员,情节恶劣的,处二年以下有期徒刑、拘役或者管制。犯前款罪,致使被害人重伤、死亡的,处二年以上七年以下有期徒刑。”

记者:面对家暴行为,受害者应该如何自救?

杜佳虹:自救途径有四个方面:(1)避免正面对抗,积极报警寻求公安机关帮助

受害者应尽量避免与施暴者正面对抗,如遇危险,应立即报警,并明确告知报警事由是家暴而非一般家庭矛盾或普通的纠纷,双方应在民警见证下做笔录,并要求民警开具委托验伤单,根据验伤单申请验伤。公安机关应当对加害人给予批评教育或者出具告诫书。加害者触犯治安管理处罚法及刑法的,应当依法处理。

(2)向人民法院申请人身安全保护令

受害者可以根据反家庭暴力法的规定,向人民法院申请遭受家庭暴力或面临家庭暴力现实危险的情况,在明确具体请求下,申请人身安全保护令。

(3)寻求庇护

根据反家庭暴力法的规定,县级或者设区的市级人民政府可以单独或者依托救助管理机构设立临时庇护场所,为家庭暴力受害人提供临时生活帮助。

(4)留存证据,起诉离婚并请求损害赔偿

如受害人不同意继续在这个家庭生活下去,可以选择离婚。受害者应当注意留存证明家暴行为存在的相应证据。根据《民法典》的相关规定,受害人因家暴行为起诉离婚的,如调解不成应当准予离婚,并可请求损害赔偿。

记者:哪些证据可以作为认定家暴事实的证据?

杜佳虹:以下证据可以作为家庭暴力受害人证据搜集的重点:(1)公安机关出警记录、告诫书、伤情鉴定意见等;

(2)村(居)民委员会、妇联组织、反家暴社会组织、双方用人单位等机构的求助访问记录、调解记录等;

(3)病历资料、诊疗花费票据;

(4)加害人实施家庭暴力的录音、录像;

(5)加害人发送的含有暴力威胁性质的聊天记录、邮件;

(6)身体伤痕和打砸现场照片、录像;保证书、承诺书、悔过书;

(7)证人证言、未成年子女证言;

(8)受害人的陈述。

记者:什么情况下可以向人民法院申请人身安全保护令?

杜佳虹:根据《中华人民共和国反家庭暴力法》第二十三条的规定,当事人因遭受家庭暴力或者面临家庭暴力的现实危险,向人民法院申请人身安全保护令的,人民法院应当受理。当事人是无民事行为能力人、限制民事行为能力人,或者因受到强制、恐吓等原因无法申请人身安全保护令的,其近亲属、公安机关、妇女联合会、居民委员会、村民委员会、救助管理机构可以代为申请。

记者:人身安全保护令如何有效保护受害者?

杜佳虹:根据《中华人民共和国反家庭暴力法》第二十九条、第三十条、第三十二条及第三十四条的规定:人民法院作出的人身安全保护令可以包括下列措施:(一)禁止被申请人实施家庭暴力;(二)禁止被申请人骚扰、跟踪、接触申请人及其相关近亲属;(三)责令被申请人迁出申请人住所;(四)保护申请人人身安全的其他措施。

人身安全保护令的有效期不超过六个月,自作出之日起生效。失效前人民法院可以根据申请人的申请撤销、变更或者延长。人民法院作出人身安全保护令后,应当送达申请人、被申请人、公安机关以及居民委员会、村民委员会等应当协助执行。

被申请人违反人身安全保护令,构成犯罪的,将被依法追究刑事责任;尚不构成犯罪的,人民法院应当给予训诫,可以根据情节轻重处以下列措施:

杜佳虹:根据《中华人民共和国公职人员政务处分法》第四十条的规定,实施家庭暴力行为的,公职人员被予以警告、记过或者记大过处分;情节较重的,予以降级或者撤职处分;情节严重的,予以开除。

据新华网

本报讯(记者 赵媛)记者昨日从四川省公安厅获悉,2021年,四川公安机关紧扣建党100周年安保维稳主题主线,持续保持对食品、药品、环境、知识产权和涉野生动植物等民生领域违法犯罪活动高压严打态势,有力维护了全省政治安全和社会治安大局持续稳定。

为全面压紧压实工作责任,四川省、市(州)公安机关迅速成立“昆仑2021”专项行动领导小组办公室,全面启动部署,强化督导检查。省公安厅食药环、森警、治安等部门围绕六个子行动开展破案攻坚,不断完善纵向作战机制、横向合

成机制、外向协作机制,累计破获部督案件53件,打掉犯罪团伙100余个,端掉犯罪窝点600余个,涉案金额超60亿元。

下一步,四川公安机关将以“磐石1号”专项行动为牵引,持续深入开展“我为群众办实事”实践活动,聚焦节日防疫安全、用气安全、餐桌安全、食品安全、生产安全、影视版权保护等食药环领域突出民生犯罪,守护人民群众春节“吃住行”安全,努力让全省人民群众欢度节日营造安全稳定的社会环境,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

## 施工合同起纠纷 法官倾情促调解

近日,四川自贡市沿滩区人民法院成功调解一起建设工程施工合同纠纷案。

自贡某商贸公司系沿滩某工程的建设业主,自贡某能源公司系工程总承包方,其将涉案工程发包给自贡某建筑公司,工程竣工验收后,由于该建筑公司迟迟未拿到按照合同约定的工程进度款,于是,将业主方自贡某商贸公司、总包方自贡某能源公司诉至自贡市沿滩区人民法院,诉请金额为580余万元。

沿滩法院受理案件后,承办法官立即向二被告送达了相关法律文书,二被告收到法院文书后,均对原告提起诉讼的行为表示强烈不满。被告自贡某商贸公司认为其作为业主方,已全部向总包方即另一被告支付了全部工程款,并未欠款,原告存在滥诉情形。被告自贡某能源公司认为,由于原告申请付款的账目不清楚,其无法向原告支付,在双方对账不明确的情况下,不可能违规付款,自己突然成了被告也难以接受,而原告因迟迟未收到工程进度款,认为自己才是受害者,也表示非常委屈。

承办法官通过进一步了解,被告自贡某能源公司已向被告自贡某商贸公司作为业主方已向其支付全部工程款,也可还欠原告的相关工程进度款,但由于账目不清楚,欠付金额还需详细核实。承办法官认为二被告对原告的情绪较大,如

果按程序进行开庭审理,案件可能难以查清。于是,向各方释法明理后,拟组织各方在开庭审理前进行调解,而调解前提是需进一步厘清原、被告之间的账目。因此,承办法官在庭前针对被告反馈的案件事实,要求原告自查账目,并组织各方当事人进行了两次对账。经两次对账后,原告发现自己的账目确实存在不清晰的情况,并且被告欠付金额不止580余万元,而是740余万元,同时,通过对账,原告也认可被告业主方自贡某商贸公司支付全部工程款事项,表示愿意放弃对该公司的诉讼请求。在法院主持对账确认后,被告自贡某能源公司也认可了欠付原告工程进度款是740余万元,并同意原告可按照对账金额增加诉请。

最终,在沿滩法院组织各方核对接目后,原告自贡某建筑公司增加诉请金额160余万元,在账目清晰情况下,各方的误解已经化解了一大半,承办法官随即组织双方进行调解。最终,经过承办法官的不懈努力,各方当事人最终达成了调解协议。

案件调解结束后,各方当事人均表达了对沿滩法院的感谢,认为承办法官通过精心的工作,厘清了各方当事人之间长期以来不清楚的账目,也化解了各方的误解,圆满解决了纠纷。

李涛



## 「廉味」春联送到家

近日,四川省巴中市南江县委纪委监委组织县文联的楹联书法小分队来到赤溪镇西厢村易地扶贫搬迁安置点,以年关送“廉”为主题,现场为群众和村干部免费书写了360多副独具“廉味”的春联。领到春联的村民高兴地说:“县纪委监委把新春‘廉礼’送到家门口,既喜庆又吉祥!”图为楹联书法小分队队员现场为村民写春联。

刘晓龙 特约记者 肖定怀 摄

# 受骗致公司损失 25 万 会计该赔偿吗? 法院判决驳回用人单位诉讼请求

□本报记者 胡斌 陶晟

犯罪分子冒充公司领导,通过QQ、微信等方式指示公司财务人员转账,公司财务人员轻信诈骗信息导致公司损失25万元。那么,这25万元是否应由公司财务人员来赔偿?近日,成都高新区法院审理了这起劳动争议案,判决驳回原告四川某家具公司的诉讼请求。二审维持原判。

### 案情回顾

会计遭遇诈骗转账 25 万公司起诉要求赔偿

2020年5月26日,冯某与四川某商贸公司签订了三年劳动合同从事会计工作,该公司法定代表人郑某与冯某系夫妻。冯某虽与商贸公司签订劳动合同,实际上也在为郑某的公司做会计和出纳工作。由于公司财务管理不规范,日常生产经营中的业务往来、账务往来,多通过微信、QQ交流等方式完成。

“我现在不方便打电话,你和‘陈总’联系一下,转加急款给客户公司,账户信息是……”2020年6月1日,骗子冒充何某某通过QQ联系冯某,要求将四川某家具公司账户上的25万元转账到客户公司,冯某按照指示转账后发现被骗。四川某家具公司认为冯某应当赔偿25

万元的损失及相应利息,于是将其告到法院。

### 法院判决

劳动者向用人单位承担赔偿责任仅限三种情形

高新区法院经审理认为,根据《会计法》第二十七条及第三十七条之规定,原告让被告在从事会计工作的同时担任出纳工作,掌握公司对账户的付款转账事宜,属于一种违反《会计法》规定的用工安排。冯某整个受骗过程既有原告财务管理不规范的原因,也有原告存在通过网络安排转账事宜的习惯原因,虽然冯某作为财务人员,应当尽到更为谨慎的核实义务,但结合整个事实脉络及现有证据,仅存在一般过失,不能认定其存在故意或重大过错。

其次,在劳动关系存续期间,用人单位既是企业财产的所有者,也是企业内部生产经营的管理者、监督者。根

据赔偿理论,劳动者的劳动行为是为了实现用人单位的生产经营利益的享有者,理应承担财务制度不规范等带来的生产经营风险。如果用人单位将劳动者履行劳动行为过程中非故意造成的损失都要要求劳动者赔偿,无异于单方面加重了劳动者的责任,将企业经营管理中的风险转嫁于劳动者,而用人单位只享有劳动者劳动行为带来的利益而不承担相应的风险。显然,此种情况有失公允。

此外,依据《劳动法》及《劳动合同法》相关规定,劳动者向用人单位承担赔偿责任的情形仅限于违法解除劳动合同、违反劳动合同中的保密义务或竞业限制三种情形,并未规定劳动者因工作过错承担赔偿责任。本案中,冯某在劳动关系存续期间并无上述三种应当由劳动者承担赔偿责任的法定情形。

综上,法院最终判决驳回原告诉讼请求。

## 公告

### 遗失公告

郭强、刘静不慎将泸州市森腾房地产开发有限公司叙叙分公司开具的购买四川省泸州市叙永县叙永镇阳光国际城安置小区6号楼1层1-11号房屋房款,收据日期:2017年11月20日;收据单号:5065775,金额为431536.00元,特此声明作废。

声明人:郭强 刘静  
2022年1月21日

### 遗失声明

四川省广安市邻水县下寺镇人民政府遗失中国工商银行股份有限公司邻水支行开户许可证(户名:邻水县下寺镇人民政府,账号:2309447529020104480,开户许可证核准号:Z661300006001),特此声明作废。

### 减资公告

叙永璞信遂宁真投资中心(有限合伙)(统一社会信用代码:91510524MA67P99A)经合伙人决定,将公司注册资本由45010万元整减至18010万元,自本公告见报之日起45日内,请本公司债权人前来办理有关手续,过期责任自负,特此公告。

叙永璞信遂宁真投资中心(有限合伙)  
2022年1月21日

### 减资公告

叙永县叙诚物流有限公司(统一社会信用代码:91510524MA6226JW1)经合伙人决定,将公司注册资本由1000万元整减至200万元,自本公告见报之日起45日内,请本公司债权人前来办理有关手续,过期责任自负,特此公告。

叙永县叙诚物流有限公司  
2022年1月21日

### 减资公告

叙永县金满斗商贸有限公司(统一社会信用代码:91510524MA6BUXJW4J)经合伙人决定,将公司注册资本由1000万元整减至500万元,自本公告见报之日起45日内,请本公司债权人前来办理有关手续,过期责任自负,特此公告。

叙永县金满斗商贸有限公司  
2022年1月21日

### 注销公告

成都市青羊区趣导美术培训学校有限公司(教民151010570003899)经主管单位同意,拟向登记管理机关申请注销登记,请债权人自公告之日起45日内,前往本单位清算组申报债权。特此公告。

### 债权债务清算公告

山湖建设集团有限公司于2016年8月开工建设的宜宾市大地坡生态环境度假区建设项目A6-6地块绿地景观工程已竣工验收。如有涉及该项目的工程材料款及工人工资的债权债务,请债权人务必在本公告发布之日起十五日内到项目部进行债权债务登记。项目撤销后,本公司对涉及该项目所有的债权债务均不予承认。一切经济责任和法律责任均由项目部负责人个人刘应祥承担。特此公告。

公司联系人:总机 0791-86298851  
监督部经理李萌 13970997089  
项目负责人:刘应祥  
电话:13980802237

山湖建设集团有限公司  
2022年1月25日

### 公司吸收合并公告

经四川省金桂兰水泥有限责任公司(简称“金桂兰公司”)、四川省绵竹泰华矿业有限责任公司(简称“泰华公司”)股东大会决议,金桂兰公司拟吸收合并泰华公司。吸收合并前金桂兰公司注册资本为1100万元,泰华公司注册资本为200万元。吸收合并完成后,金桂兰公司继续存续,注册资本为1100万元;泰华公司解散注销,泰华公司的有关资产、业务、债权债务均由金桂兰公司承继。为了保护泰华公司债权人的合法权益,请债权人自接到通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,可以要求泰华公司清偿债务或者提供相应的担保。债权人未在规定时间内行使上述权利的,吸收合并将按照法定程序实施。

联系人:饶兴华  
联系电话:13981036596  
联系地址:四川省绵竹市孝德镇高兴村二组  
特此公告

四川省金桂兰水泥有限责任公司  
四川省绵竹泰华矿业有限公司  
2022年1月24日

## “恒瑞新川中心一期”商舖及车位 清盘公告

四川省恒瑞实业有限公司新春感恩回馈,清盘活动震撼来袭。成都国际城南新川板块的“恒瑞新川中心一期”商舖及车位年终清盘,商舖售价8000元/平方米起,车位售价4000元/个起。

特价清盘让利于广大客户,现铺即买即出/租/营,量大从优,欢迎大家于2022年02月22日前速到我公司售楼部购买。

联系电话:028-87999191  
售楼部地址:成都市高新区雅和北四路433号  
四川省恒瑞实业有限公司  
2022年01月25日